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Niederschrift 

über die 10. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für Kultur, Sport und Ehrenamt am 
Donnerstag, dem 11.05.2023 im Dorfgemeinschaftshaus, SV Turo Darfeld, Sudetenstraße 17, 48720 
Rosendahl-Darfeld 

 

 
Beginn: 16:30 Uhr 

Ende: 17:35 Uhr 

 
Anwesenheit: 
 
CDU-Kreistagsfraktion 

 
Bolte, Rainer  
Gochermann, Josef, Prof. Dr.  
Haselkamp, Anneliese  
Merschhemke, Valentin 
Mondwurf, Günter  
Prott, Ulrike  
Schulze Esking, Werner  
Wenning, Thomas, Dr.  
Willms, Anna Maria  
Wortmann, Jens  

 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Kreistagsfraktion 

 
Jansen, Patrick  
Kraft, Ulrich  
Krause, Stephan  
Oertel, Waltraud  
 

 
 

 
 
 
FDP-Kreistagsfraktion 

 
Nawrocki, Oliver  

 
UWG-Kreistagsfraktion 

 
Jülich, Andreas  

 
FAMILIE-Kreistagsfraktion 

 
Mensing, Marvin  

 
beratende Mitglieder 

 
Heuermann, Bernd  
Wermelt, Rainer  
 
 

 
 
 

SPD-Kreistagsfraktion 

 
Gernitz, Renate  
Verspohl, Monika  
Vogt, Hermann-Josef 

 
      
  
      
   

Verwaltung 
Detlef Schütt 
Gregor Twilling 
Dominik Olbrisch 
Christoph Hüsing 
Lukas Bertels 
Alexandra Domhöfer 
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Der Ausschussvorsitzende Valentin Merschhemke eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Kultur, 
Sport und Ehrenamt mit Grußworten an die Ausschussmitglieder, die Vertreter der Verwaltung, die 
Presse und die Zuhörer sowie an den Bürgermeister der Gemeinde Rosendahl, Herrn Gottheil und den 
2. Vorsitzenden des SV Turo Darfeld, Herrn Plogmaker. 
 
Sodann stellt der Ausschussvorsitzende fest, dass der Ausschuss 
a) ordnungsgemäß geladen und 
b) gem. § 34 KrO i. V. m. § 41 KrO beschlussfähig ist. 

Es wird sodann nach folgender Tagesordnung beraten und beschlossen: 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Beteiligungsveranstaltung zur Entwicklung einer Engagementstrategie des Bundes 
Vorlage: SV-10-0901 

  
 2   Sportvereinsentwicklung im Kreis Coesfeld 2023 – Bericht des Kreissportbundes 

Vorlage: SV-10-0902 
  
 3   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden bzw. des Landrates 
  
 4   Anfragen der Ausschussmitglieder 
  

Nichtöffentlicher Teil 

 1   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden bzw. des Landrates 
  
 2   Anfragen der Ausschussmitglieder 
  

 
 
Es erfolgten keine Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden bzw. des Landrats und keine Anfragen 
der Ausschussmitglieder im nicht öffentlichen Teil. Lediglich eine Anfrage der Ausschussmitglieder im 
öffentlichen Teil. 
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 TOP 1  öffentlicher Teil 
 SV-10-0901  

 

 Beteiligungsveranstaltung zur Entwicklung einer Engagementstrategie des Bundes 

 Vorsitzender Merschhemke unterstreicht eingangs die Wichtigkeit der Befragung von ehrenamtlich tä-
tigen Personen und dankt dem Kreissportbund für die bereits getroffenen Vorbereitungen zur geplan-
ten Beteiligungsveranstaltung. 
 
Herr Wortmann vom Kreissportbund berichtet von sechs Monaten als Zeitraum der Durchführung, als 
Veranstaltungsort seien die Burg Vischering oder das Kreishaus in Coesfeld vorgesehen. Die Veranstal-
tung solle so niedrigschwellig wie möglich angeboten werden und maximal zwei Zeitstunden umfassen. 
 
Vorsitzender Merschhemke bittet die Kreistagsabgeordneten zur Abstimmung: 
 
Die Kooperation mit dem Kreissportbund zur Umsetzung einer lokalen Beteiligungsveranstaltung zur 
Entwicklung der Engagementstrategie des Bundes wird befürwortet. 
 
 

  

 
 
 
 
 

 TOP 2  öffentlicher Teil 
 SV-10-0902  

 

 Sportvereinsentwicklung im Kreis Coesfeld 2023 – Bericht des Kreissportbundes 

 Frau Gausling vom Kreissportbund stellt den Bericht zur Sportvereinsentwicklung vor und teilt die Fest-
stellung mit, dass sich die Zahlen der Ehrenamtlichen seit der Corona-Pandemie nicht erholt hätten. 
Zudem sei fraglich, ob Mitgliedsbeiträge bei Sportvereinen von allen Bürgerinnen und Bürgern gezahlt 
werden könnten. 
 
Ktabg. Nawrocki erkundigt sich über die Entwicklung der Zahlen im Schwimmunterricht. 
 
Herr Wortmann vom Kreissportbund teilt mit, dass in den Kommunen diesbezüglich viel passiere. Das 
Problem liege eher darin, Personal für den Schwimmunterricht dann zu finden, wenn die Schwimmhal-
len verfügbar seien. 
 
Ktabg. Mondwurf möchte wissen, ob der Kreissportbund Vereine aus dem Kreisgebiet durch die finan-
zielle Lage existenziell gefährdet sehe. 
 
Frau Gausling verneint dies, nicht zuletzt durch eingesetzte Fördermittel konnte dem entgegengesteu-
ert werden.  
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Vorsitzender Merschhemke spricht seinen Dank an alle Beteiligten aus und bemerkt, dass der Erfolg 
auch an der Berichterstattung in der lokalen Zeitung erkennbar sei. 
 
Zuletzt erwähnt Herr Wortmann den Landessportbund, der eine Gruppenversicherung für alle Vereine 
ermögliche. Dadurch hätten auch kleinere Vereine ihr jeweiliges Etat abgedeckt. 
 
 

 
 
 

 TOP 4  öffentlicher Teil 

   

 

 Anfragen der Ausschussmitglieder 

 Ktabg. Mondwurf erfragt den aktuellen Status beim Schloss Senden. 
 
Dezernent Schütt berichtet vom bereits durch eine Institution erstellten Nutzungskonzept und vom ge-
planten Treffen mit der beauftragten startklar GmbH. Wichtig sei, dass das Nutzungskonzept des Schlos-
ses Senden dem der Burg Vischering nicht widerspreche und einer möglichen Konkurrenz unter gleichen 
Orten entgegengewirkt werde. So habe es bei MINT-Projekten bereits Abstimmungsbedarf gegeben. 
Die generelle Abstimmung und erkennbare Abgrenzung unter beiden Kultureinrichtungen sei wichtig.  
 
 
 

  

 
 
 
 

                   
Merschhemke    Bertels                     Domhöfer 
Ausschussvorsitzender   Schriftführer                    Schriftführerin 
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